
 

______ CIRCOSCRIZIONE N. 12 - CENTRO STORICO PIEDICASTELLO _______

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 29

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO AVENTE AD OGGETTO: "PROPOSTA INTERVENTI IN VIA DELLA 
PONTARA".

Il giorno  06.06.2023 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Geat  Claudio 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consigliereAttolini Renata

e consiglieriCondini Daniele Oscar
Covi Clemente
Franceschini Silvia
Hejazi Sara
Loss Martina
Mason Giacomo
Valentini Paolo
Vigorito Nicola

Assenti: consigliereBaggio Alberto Maria
e consiglieriFontanari Claudio

Manara Antonio
Valzolgher Carla
Zanella Elisabetta

e pertanto complessivamente presenti n. 10, assenti n. 5, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota prot.nr.  155779/2023  il Consigliere circoscrizionale Claudio Geat 
ha  presentato  un  documento,  ai  sensi  dell’art.  27,  comma  2,  lett.  b)  del  Regolamento  del 
decentramento, con oggetto “Proposta interventi in via della Pontara”;

sentito l'intervento del Consigliere circoscrizionale Claudio Geat, che da' lettura del sopra 
citato documento e lo illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcune Consigliere e alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito  l'intervento  del  Presidente  della  Circoscrizione  il  quale,  dopo  confronto  con  i 
presenti, pone in votazione il documento così come presentato;

sentite infine le dichiarazioni di voto delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 22.12.2022 n. 168, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2023-2025  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 22.12.2022 n. 169, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Bilancio di previsione finanziario 2023-2025 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e da ultimo modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n. 14;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera b) del Regolamento del decentramento, il sotto 
riportato  documento,  indirizzato  al  Sindaco  e  alla  Giunta  comunale  avente  oggetto  “Proposta 
interventi in via della Pontara”, così come presentato:

“Premesso che,

• via della Pontara collega largo Nazario Sauro con via della Cervara ed è caratterizzata da un  
primo tratto, a salire, molto ripido, a doppio senso di circolazione e privo di marciapiede e da un  
secondo tratto, anch'esso molto stretto e privo di marciapiede, che costeggia in quota il parco della  
Predara ed il Castello del Buonconsiglio, innestandosi su via della Cervara all'altezza del civico 29,  
in corrispondenza del primo tornante a salire della medesima via della Cervara;

• è assolutamente evidente la situazione di forte pericolo per i pedoni derivanti dal notevole flusso  
di traffico che si rileva quotidianamente su via della Pontara in mancanza sia di un marciapiede, di  
difficile realizzazione, sia di una semplice linea continua delimitante la carreggiata;

• l'intera strada e priva di marciapiede ed in particolare il primo tratto a salire, dove vi è il doppio  
senso di marcia, molto frequentato sia dei residenti che da tutti gli abitanti della soprastante collina  
che si recano in città, è caratterizzato da un costante pericolo per i pedoni che ivi transitano, stante  
la ridottissime larghezza della carreggiata, che non consente, se non in pochi.,  Un difficoltoso  
incrocio di  veicoli  in  corrispondenza di  tre  piccolissimi  allargamenti,  due dei  quali  di  proprietà  
privata;

• nell'intento di ridurre la situazione di pericolo, è stato posto un segnale di limitazione di velocità a  

Pagina 2 di 5



10 km all'ora, dell'imbocco su largo Nazario Sauro, di ridotte dimensioni e seminascosto da un  
poggiolo privato, ed un dosso rallentatore nella parte più alta del tratto in salita;

• questi interventi, pur migliorativi, non sono però sufficiente ad eliminare il pericolo per i pedoni  
che percorrono la via e che spesso devono fermarsi e stringersi verso i muri delle case per non  
rischiare di essere investiti dalle auto in transito;

•  molta  parte  del  traffico  veicolare  costituito  da  mezzi  che  vogliono  raggiungere  la  collina,  
percorrendo una sorta di stretta scorciatoia, anziché seguire la viabilità principale, più sicura e  
dotata di doppia carreggiata e marciapiedi adeguati;

•  lungo il  tratto della via che costeggia il  parco della Predara,  sarebbe possibile realizzare un  
marciapiede esterno, a sbalzo, che avrebbe la doppia funzione di garantire la sicurezza dei pedoni  
che la percorrono, sia di offrire un importante attrattiva turistica con la visione dall'alto dell'intero  
quartiere di San Martino, di Torre Verde e del castello del Buonconsiglio;

•  Il  tratto  orizzontale  di  via  della  Predara  è  interessato  sia  da  un  continuo  parcheggio  non  
regolamentato di  autovetture che da una situazione di  degrado delle proprietà private poste a  
sinistra della via, oggetto di abbandono diffuso continuo e imponente di rifiuti di ogni genere;

Tutto ciò premesso,

il Consiglio Circoscrizionale chiede al Sindaco e alla Giunta Comunale di

1. installare un nuovo cartello di  limitazione della velocità,  sempre a 10 km all'ora, ma di  
dimensioni  normali  e  ben  visibile,  eventualmente  affiancato  anche  da  una  segnaletica  
orizzontale;

2. disegnare una linea continua dell'imitatrice della carreggiata, almeno nel tratto a salire da  
largo Nazario Sauro fino all'inizio della scalinata diretta alla chiesa dei frati cappuccini, al  
fine di garantire una maggiore sicurezza, per quanto possibile, ai pedoni che transitano;

3. realizzare un marciapiede nel tratto orizzontale di via della Pontara, a sbalzo almeno in  
corrispondenza del parco della Predara, sul quale potrebbe innestarsi in futuro una scala di  
accesso al parco medesimo, già proposta con precedente delibera circoscrizionale n. 38  
del 2022;

4. intervenire per garantire un decoro minimo lungo la via, in particolare nel tratto orizzontale,  
imponendo  l'eliminazione  di  tutti  i  rifiuti  abbandonati,  anche  realizzando  o  facendo  
realizzare  una  recinzione  adeguata,  che  impedisca  l'accesso  a  tale  area  da  parte  di  
estranei”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to BALDO f.to Geat

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PROPOSTA INTERVENTI  IN  VIA 
DELLA PONTARA".

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 10
Favorevoli: n.  10  (Attolini,  Condini,  Covi,  Franceschini,  Geat,  Hejazi,  Loss,  Mason,  Valentini, 
Vigorito)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 06.06.2023 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: DOCUMENTO  EX  ART.  27,  COMMA  2,  LETT.  B)  DEL  REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "PROPOSTA INTERVENTI  IN  VIA 
DELLA PONTARA".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 06.06.2023 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)

Pagina 5 di 5


